省疾控中心发布12月健康风险提示

冬春季多种呼吸道疾病叠加流行 老人孩子尤其要做好防护

本报讯(正观新闻·郑 州晚报记者 王红)冬春季 是新冠、流感、诺如病毒肠 炎等传染病以及肺炎支原 体感染等疾病高发季节,可 能面临多种呼吸道疾病叠 加流行的局面。12月3日, 省疾控中心发布12月份健 康风险提示:居民需重点关 注防范流行性感冒、肺炎支 原体感染、新型冠状病毒感 染、诺如病毒肠炎和非职业 性一氧化碳中毒事件。

省疾控专家介绍,流行 性感冒临床表现为突起畏 寒、高热、头痛、全身酸痛、 疲弱乏力等,主要通过飞沫 传播,也可经口腔、鼻腔、眼 睛等直接或间接接触感 染。流感大多为自限性,但 婴幼儿、老年人等抵抗力较 低的人群,以及患有其他基 础疾病的人群容易加重发 展成重症病例。流行性感 冒传染性强,防控流感的一 个有效措施就是接种流感 疫苗。

肺炎支原体主要通过

呼吸道飞沫传播,临床表现 为发热、咳嗽、咽痛、头痛 等。支原体肺炎和流感都 有发热、咳嗽等症状,但支 原体肺炎病程进展较慢,剧 烈刺激性干咳较重。肺炎 支原体感染具有自限性,成 年人症状较轻,儿童更易感 染。当儿童出现咳嗽、发热 等症状时,家长要尽快带孩 子前往医院就诊,查明病因 并及时接受治疗。

目前全国新冠疫情形 势总体平稳,但冬季我国新 冠疫情仍存在反弹的风 险。老人、儿童、基础性疾 病患者等重点人群要注意 日常防护,做好健康监测。 60岁及以上老年人群、18~ 59岁患有较严重基础疾病 人群、免疫功能低下人群、 感染高风险人群以及已完 成基础免疫或已感染新冠 病毒人群要积极接种疫苗。

诺如病毒是一种急性 胃肠炎病毒,可通过污染的 水、食物传播,也可经气溶 胶吸入或接触被病毒污染 的物品感染。诺如病毒肠 炎的发病高峰为11月至次 年3月,临床症状以反复腹 泻、呕吐、腹痛为主,儿童和 老人症状严重时要尽快就 诊,谨防脱水。

此外,12月和明年1月 为非职业性一氧化碳中毒 事件高峰期,主要发生在家 庭和饮食服务单位,多因煤 炉、炭火使用不当和燃料取 暖引起,使用小型油、汽发 电机的车库、地下室以及密 闭的空调汽车内也是高危 场所。因此,寒冷季节尤其 要注意采暖安全,如有条件 尽量选择集中供暖。家中使 用燃气、煤气灶具或小型油、 汽发电机时,应保持良好的 通风状态,最好安装一氧化 碳探测器,并定期检查维 护。外出就餐时避免在密封 空间内吃烧炭火锅或者烧 烤。一旦发生非职业性一氧 化碳中毒,应立即开窗通风, 同时迅速将中毒者转移至空 气新鲜且通风良好处,尽快 拨打120急救电话。

近期,流感进 入高发季。日常生活中 如何预防呼吸道疾病? 儿童 感染呼吸道疾病如何治疗?中 西医结合在治疗中如何发挥 作用?国家卫健委12月2 日召开新闻发布会,回应 冬季呼吸道疾病防治 焦点问题。



新华社发

国家卫健委回应焦点问题

急性呼吸道疾病均由已知病原体引起

国家卫健委新闻发言 人、宣传司副司长米锋表 示,根据监测,目前流行的 急性呼吸道疾病均由已知 病原体引起,都有相应的成 熟治疗手段,未发现新病毒 或细菌导致的新发传染病。

"我们一直在开展变异 监测。"中国疾控中心病毒 病所国家流感中心主任王 大燕说,监测结果显示,流 感病毒对目前的几种抗流 感病毒药物都是敏感的,也 就是说抗流感病毒药物对

流感病毒是有效的。

目前流感已经进入高发 季,现在接种疫苗是否来得 及? 王大燕表示,对之前没 有接种流感疫苗的人群,接 种流感疫苗仍然是有效的, 建议大家尽早接种流感疫苗, 尤其是老年人和少年儿童。

近期,一些地方出现儿 童呼吸道感染疾病病例数 量明显增加的情况,部分患 儿还会发展出支气管炎、肺 炎。对此,北京中医药大学 东方医院儿科主任吴力群

表示,中医治疗这类疾病, 会根据患儿不同的发病原 因、症状特点和体质特征来 辨证分型、精准治疗。对于 呼吸道感染的早期,患儿主 要表现为发热、流涕、咽痛、 咳嗽等症状,主要采用宣肺 解表利咽的治疗方法,同时 根据儿童的特点,配合相应 适宜的中医外治方法。在 疾病恢复期,部分儿童出现 咳嗽、乏力、食欲差等症状, 中医采用健脾化痰、补虚扶 正的治疗方法。据新华社

回暖继续 本周最高气温22℃

省气象台预测:12月平均气温较 常年同期高1℃到2℃



昨日,市民趁着晴好游玩紫荆山公园梦溪园

本报讯(正观新闻·郑 州晚报记者 张华/文 马 健/图)省气象台12月3日 预报,4日、5日回暖还将 继续,省内大部将升至 15℃以上,部分地区甚至 接近20℃。

根据郑州市气象台 12月3日的最新预报来 看,12月7日、8日,郑 州市最高气温高达 22℃,仅有12月10日最 低气温为0℃以下。

暖意重现,天气静稳, 静稳的天气下,霾天气见 缝插针,预计4日到5日 白天,我省北部、东部有 轻度霾。

受弱冷空气影响,5

日夜里到6日,全省西北 风4到5级,阵风7级左 右,西北部局部阵风9级 左右。受大风影响,霾 天气逐渐消散,西部有 沙尘输入风险,大家要 注意做好健康防护,大 风在线,空气干燥,注意 用火安全。

12月3日,省气象台发 布2023年12月气候趋势预 测,南阳、信阳以及驻马店 降水量较常年同期偏多0 至2成,其他地区较常年同 期偏少0至2成。安阳、濮 阳、鹤壁、新乡、济源、焦作、 郑州、开封、商丘以及许昌 平均气温偏高1℃~2℃,其 他地区偏高0℃~1℃。

郑州天气预报

12月4日(星期一):晴 晴天间多云,5℃~22℃ 天间多云,偏西风3~4级, 阵风5~6级,0℃~18℃

12月5日(星期二): 晴天到多云,偏西风2~3 级夜里加大到4~5级,阵 风6~7级,2℃~19℃

12月6日(星期三):晴 天间多云,白天偏西风4 级,阵风5~6级,8℃~15℃

12月7日(星期四):

12月8日(星期五): 晴天间多云,4℃~22℃

12月9日(星期六): 晴天转多云,东北风3~4 级,阵风5~6级,6℃~

12 月 10 日 (星期 日):阴天转雨夹雪或雪, 东北风4级,阵风6~7 级, -1℃~4℃